

俄強勢重返非洲為哪般？



上周三，俄兩架具有洲際核打擊能力的圖-160戰略轟炸機降落在南非沃特克魯夫空軍基地。此次俄軍機不遠萬里飛抵非洲，顯然是為配合正在索契舉行的首屆俄羅斯與非洲國家峰會。隨着新老合作夥伴對非洲的重視程度與日俱增，在中東政策取得顯著成效的俄羅斯此次高調重返非洲，其維護國際地位、強化地緣影響力的目的不言自明。

非洲地緣重要性與日俱增

在俄羅斯的盛情邀請下，不但43位非洲國家領導人和其他11個非洲國家的代表出席了首屆俄非峰會，以企業家為主的1萬多名非洲社會人士也欣然參加。峰會討論的合作領域十分廣闊，政治、安全、經貿均有涉及。至峰會結束時，雙方簽署的合作協議價值高達125億美元。值得一提的是，俄羅斯還將對非的200億美元債務一筆勾銷。按照普京的說法，本次峰會翻開

了俄與非洲國家關係的新篇章。

回顧近年的全球戰略版圖，非洲大陸顯得非常「吃香」。多個國家和地區紛紛建立專門的對非對話平台，如法非首腦會議、歐盟—非盟峰會、美國和非洲領導人峰會、東京非洲發展國際會議、中非合作論壇等。同時，英、印、德等國領導人近年也接連訪問非洲，或出訪新非洲戰略，或增設外交機構，令非洲在政治、安全和經貿等領域的重要性不斷提升。而俄羅斯的步伐則顯得稍慢了一些。不過，慢雖慢，一旦捲土重來，便勢不可擋。

中東政策顯效奪美話語權

事實上，前蘇聯曾對非洲擁有強大影響力。蘇聯解體後，俄非關係逐漸降溫。但降溫並不意味着疏離，2006年3月和9月，普京曾分別對阿爾及利亞、南非和摩洛哥進行過訪問。同年5月，普京在年度國情咨文中提到，要改善同非洲國家的關係。近年來，因克里米亞問題而頻繁遭受西方制裁的俄羅斯被迫加速尋

找突围機會，並於2015年率先將突围方向定在了中東。面對敘利亞戰亂及巴沙爾政權的求助，俄當年果斷出兵敘利亞顯得頗有韜略。正是由於俄軍的強勢介入，中東的戰略平衡開始發生傾斜。時至今日，隨着特朗普政府多次表明撤軍意向，俄主導的俄土伊聯盟已幾乎取代了美國在中東的話語權。而美國近期對庫爾德武裝這一反恐盟友的背棄，更是導致沙特、以色列等美國傳統盟友開始選擇與俄走近，俄在中東的影響力如虎添翼。

中東政策的成功令俄看到在其他美國影響力薄弱地區強化存在感的希望，首屆俄非峰會的舉辦便是在非洲加緊「補課」的開始。其中，俄非在軍事領域的合作遠較政治和經貿合作吸引外界眼球，因這在最大程度上體現了雙方合作的誠意和互信。按照普京的說法，本次峰會上，有30多個非洲國家與俄達成了軍事技術合作協議，協議內容包括向非提供多種武器、訓練士兵以及為軍事裝備提供技術保障。此外，俄今年還將向9個非洲國家供應價值40億美元的武器。資料

顯示，非洲國家約佔俄年度軍事技術裝備出口規模的30%至40%，目前非洲國家採購俄武器的訂單總額為140億美元，在俄專家看來，這遠遠沒有到頂。

再奪與美博弈戰略制高點

不管從哪方面講，本次峰會對非洲國家來說都是一次機會。對俄羅斯來說，則是其佔領未來與美博弈制高點的又一次精確戰略部署。峰會結束後的聯合聲明中沒有提到美國，但處處影射華府當前的外交和外貿政策。聲明承諾「共同打擊國際經濟貿易關係中的政治干預和金錢勒索行為，遏制某些國家篡奪他國與別國合作權利的意圖」。聲明還表示，反對在國際關係中使用雙重標準、將本國意志強加於別國的做法，而單方面制裁即屬於此範疇。聲明同時要求雙方「共同努力」聯合打擊所有恐怖組織。

2015年，服役30年的圖-160首次在敘利亞投入實戰，引發美歐一片震驚。2018年，兩架圖-160突然飛抵委內瑞拉，引發美國強烈不安。此次圖-160又飛抵南非並受到熱烈歡迎，相信美國又要睡不好覺了。從中東到南美再到非洲，圖-160的震懾功能越來越常態化，俄羅斯的地緣影響力棋局也越走越寬。

香港商報評論員 魏煒婷

美軍特種部隊在敘突襲

特朗普稱 IS 頭目已死



美軍特種部隊在敘利亞西北部伊德利卜省實施了針對巴格達迪（小圖）的突襲行動。網絡圖片

【香港商報訊】美國總統特朗普當地時間27日在白宮召開記者會，宣布極端組織「伊斯蘭國」（IS）最高頭目巴格達迪已在美軍突襲行動中身亡。美國多家媒體前一天晚上曾報道說，美軍經特朗普批准後在敘利亞對巴格達迪發動突襲，巴格達迪或在突襲中身亡。

引爆炸彈背心自殺身亡

美國《新聞週刊》26日晚援引消息人士的話報道說，美軍特種部隊乘直升機在敘利亞西北部伊德利卜省實施了針對巴格達迪的突襲行動，五角大樓已告知白宮有「很大把握」確信巴格達迪在突襲中身亡。當晚早些時候，特朗普在社交媒體上說，「剛剛發生了一件大事」，但他沒有透露更多細節。白宮隨即

發布聲明說，特朗普將於當地時間27日9時（香港時間21時）在白宮發布重要聲明。美方官員向媒體表示，該聲明與美國外交政策有關。

特朗普27日在白宮記者會上證實了美媒的說法，指巴格達迪在逃避美軍追捕時逃入一條隧道，最終引爆炸彈背心自殺身亡；他的兩名妻子及3名年幼子女亦喪生，懷疑是受到爆炸波及。特朗普還稱，美軍在行動中沒有人傷亡。

路透社援引一名敘利亞地區聖戰組織指揮官的話報

道，在襲擊現場發現6具屍體，性別為3男3女。

伊拉克土耳其爭相邀功

美軍特種部隊一不具名官員稱，美軍在發起突襲行動前，已對目標所在地進行了一段時間的監控。另有媒體引述反恐專家指，伊拉克情報機構協助美軍尋獲了巴格達迪的確實位置，巴格達迪被突襲時正打算與家人前往土耳其邊境。土耳其國防部則表示，土耳其軍隊事前就知道美軍要發動襲擊，還曾與美國軍事當局交換及協調信息。

IS於2014年佔領伊拉克摩蘇爾後，巴格達迪在摩蘇爾努里清真寺宣布建立一個橫跨伊拉克和敘利亞的「哈里發國」。此後多次傳出過巴格達迪死訊，但並未獲得證實。據悉，巴格達迪擅長偽裝容顏，還會講帶黎巴嫩、敘利亞等各種口音的阿拉伯語，據信他還有替身。IS曾於今年4月發布疑似巴格達迪的視頻，視頻中他承認IS在敘利亞戰事中受挫。

加區激進示威者與警方爆發衝突

【香港商報訊】西班牙巴塞羅那26日再度爆發大規模遊行，要求釋放被囚的獨派領袖及爭取自治，部分激進示威者入夜後與警方發生衝突。

在加泰羅尼亞自治區首府巴塞羅那，26日晚遊行結束後，部分激進示威者轉到警察總部外集結，有人堵塞道路及焚燒雜物，又包圍多輛警車，向警車投擲雜物，在警車上噴漆、拆走車牌。

示威者大部分蒙面，並向警員扔膠球，之後更扔石頭和玻璃樽等雜物。警員發射橡膠子彈和海綿彈驅趕，並揮動警棍及手持防暴盾牌向前推進。期間有記者遭推跌，多處均有路障和雜物焚燒。

一路透記者腹部中彈

視頻顯示，示威者群一邊高喊口號，一邊不斷向警車投擲照明彈等物，將警車步步迫退。另一段視頻中可看到有消防員正在滅火，因有示威者為阻止警察接近，將垃圾堆在一起點燃封鎖道路。此外，還有人拍到示威者與警察發生肢體衝突。

報道援引當地媒體消息稱，當晚至少有兩名示威者被捕，約30人受傷，其中包括媒體人士，一名路透社記者腹部中彈。有遊行人士譴責示威者暴力行為。

在遊行開始前，加區逾800名市長與自治政府主席托拉會面，並簽署動議，支持被囚的獨派領袖、要求與中央政府對話。

英人蛇案調查重點轉向越南

【香港商報訊】英國埃塞克斯郡警方當地時間26日下午召開新聞發布會，負責遺體身份調查工作的偵探總督察帕斯莫在會上表示，目前英國警方獲得了大量越南籍民眾關於失蹤親屬的報告和線索，警方未來將與越南方面保持密切聯繫，以便繼續調查遇難者身份。

帕斯莫透露，23日在貨櫃車內發現的39具遺體已全部被送往醫院等待驗屍官檢驗。他強調，雖然還不能完全確認遇難者身份，但警方接下來的調查重點將轉向越南社區。一個在英國的越南人組織表示，他們陸續接到有懷疑失蹤者的家人求助，已將近20張懷疑失蹤者的照片交給英國當局，以核實是否為案中遇難者。

朝促美年底前拿出對話新方案

【香港商報訊】朝鮮亞太和平委員會委員長金英哲27日發表談話，批評美國堅持對朝敵視政策，敦促美國今年年底前拿出新方案參與朝美對話。

據朝中社27日報道，金英哲表示，近期，美國誤判朝鮮耐心，在多個場合依然堅持對朝敵視政策；美國不但沒有順應朝鮮敦促其改變做法的要求，反而想用更狡猾惡毒的方法孤立和扼殺朝鮮。金英哲還表示，儘管美國把朝鮮為構築互信而採取的重大舉措包裝成自身的「外交成果」來大肆宣傳，但朝美關係並沒有結出任何實質性果實，雙方依然維持着可能隨時開火的交戰關係。

通過新勞動合同 GM 罷工結束

【香港商報訊】美國汽車工人聯合會25日宣布，經工會工人投票，決定與通用汽車(GM)簽訂新的為期4年的勞動合同，並宣布結束罷工行動。美國勞工部稱，罷工已造成GM逾20億美元損失。

當日，約41000名GM工會工人參與了投票，新的合同最終獲得其57.1%成員的支持。合同主要內容包括：GM承諾投資90億美元在美建廠，其中77億美元為直接投資，其餘資金將用於合資企業；GM將為工會工人提供9000個工作崗位，其中相當一部分是新增的就業機會；為全職職工提供11000美元的簽約獎金等；實施醫療保健計劃。



GM位於田納西州的生產線。路透社

iPhone 11 韓國開賣 日銷 13 萬部

【香港商報訊】蘋果 iPhone 11 系列26日正式在韓國上市開賣，第一天就已賣出約13萬部。iPhone 11 系列沒有發布之前，業內人士曾一度看衰 iPhone 11 銷情。

據悉，iPhone 11 系列在韓國首日的銷量，比去年的 iPhone XR、iPhone XS 和 iPhone XS Max 高出30%。韓國產業鏈人士表示，iPhone 11 系列在該國熱賣，主要是相比上一代擁有更高的性價比，而即使它們都不支持5G網絡，也未影響用戶的選擇，凸顯蘋果的影響力還在。

韓國是全球首個開始商用5G網絡的國家，預計截至

今年底5G用戶可能突破500萬。在這樣的情況下，依然沒有抵擋不少用戶選購4G手機的熱情，除了蘋果新機性價比高外，還有韓國運營商前期的5G資費還不算太便宜，覆蓋面也不夠廣泛，體驗還需進一步提升所致。

助力蘋果市值重返第一

業內預計，按照目前 iPhone 11 的熱賣勢頭，蘋果在本財年（2019年10月至2020年9月）有望賣出1.85億部 iPhone。值得一提的是，iPhone 11 的強勁表現也幫助蘋果股價步步高升，並一度刷新歷史。9月11日蘋果在秋季發布會上發布 iPhone 11 系列手機及多款全新產品，當日收盤時股價漲幅為2%；到了10月10日，蘋果股價刷新歷史，達到230.45美元。10月12日，蘋果收於236.21美元，漲幅超過2%，總市值1.07萬億美元，創下上市以來最高值，並超越微軟，重返全球市值第一寶座。

股權債權拍賣

廣東粵新建設有限公司將其持有粵新建設有限公司100%股權及債權掛牌公開拍賣，掛牌底價不低於\$1,046萬元港幣。粵新建設有限公司債權債務清晰，目前無實際經營業務，名下僅有一處物業位於九龍彌敦道242號立信大廈9F室，實用面積為96.3平方米。拍賣日定於11月9日，如有意向參拍，請聯絡吉齋拍賣行張先生（電話：28156996）了解拍賣品及參拍詳情。

申請新酒牌公告 老掌櫃東北菜館

「現特通告：李建其地址為新界荃灣大河道100號海之戀商場2樓2006-2008號舖，現向酒牌局申請位於新界荃灣大河道100號海之戀商場2樓2006-2008號舖老掌櫃東北菜館的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。日期：2019年10月28日」

North Castle Co., Ltd. Company No. 1759980 (In Voluntary Liquidation)

NOTICE is hereby given, in accordance with the BVI Business Companies Act, 2004 that the above named company, is in voluntary liquidation. The voluntary liquidation commenced on 18th October, 2019 and SUN Yu-Chiao of 6/F., No. 69, Ln. 118, Dongxin St., Nangang Dist., Taipei City 115, Taiwan, is the voluntary liquidator. Dated: 18th October, 2019 (Sgd) SUN Yu-Chiao Voluntary Liquidator

ALFRED YEUNG COMPANY LIMITED 楊炳洪會計事務所有限公司

- 稅務代表(30多年經驗專業人士處理)
- 清盤除名/個人破產申請
- 稅務申報及顧問
- 年報及公司秘書服務
- 成立中國公司或辦事處
- 成立本地，海外及BVI公司
- 註冊地址及代理人
- 會計理帳
- 商標註冊
- 草擬各類合約

地址：香港皇后大道中340號 華泰國際大廈18樓
電話：(852)2581 2828
傳真：(852)2581 2818
電郵：enquiry@butdoyoungcpa.com